

# 忆党史 话发展 庆祝党的生日

## ——浦东合庆镇建光村“红枫叶”歌声阵阵献给党

6月21日,建光村“红枫叶”读报小组活动室里,格外热闹。这天一大早,小组成员已经陆续进入会场,今天他们不仅神情上显得喜笑颜开,格外高兴,而且村民们衣着也和平时大不一样,那些“村民大妈”“村民奶奶”们换上新衣裳,那些党员同志,胸前都规规矩矩佩好党徽,因为这天读报小组将举行主题为《永远跟着党》,庆祝中国共产党成立100周年联欢会。

□通讯员 陆明根 记者 康晓芳

### 党的生日 忆党史 话发展

在浦东合庆镇建光村读报室,听说今天是庆祝党的一百年生日举办活动,村民们早早地就来了。来得特别早的一些小组成员,忙着张罗烧开水,拿纸杯,准备起茶水,大多成员各就各位开始观看影片,这次小组放映红色影片“大决战—平津战役”这部影片。其实大家观看不知多少遍,但今天是庆祝党生日,影片里的故事情节让大家更加感受到我们党的战斗历程。

活动当天,村党总支书记蔡瑜华和村二委成员来到活动现场,和大家一起庆祝党生日活动。蔡书记还向大家发表热情洋溢的讲话,她对“红枫叶”读报小组党员群众自己组织,自己安排,举行这次活动给予了充分肯定,热情祝贺,坚定支持。蔡书记在讲话里,还要求“红枫叶”读报小组党员群众,特别一些老干部,老同志等小组骨干,要充分运用好读报小组集体活动和微信学习群两个学习阵地,当前要深入推进

党史学习,通过学习,带动全村广大群众的学习兴趣,学习热情,让村里形成学习氛围,通过党史学习,文化活动来提升村里文化软实力,增强村域正能量。蔡书记还提到,通过学习要结合、配合和推动当前“美丽乡村创建”“村宅清洁行动”“新冠疫苗接种”等中心工作,中心任务的开展。蔡书记讲话结束后,活动转入老书记讲党史学习体会和感受。

### 结合党史学习体会 讲述岁月回忆

小组成员,村里退休老书记何玲娣、陆根元等多位老同志结合党史学习体会,讲述了各自人生经历,岁月回忆。

其实,这些老书记都是小组里讲课轮值人员,多年来他们的讲课已经无数次,但是今天的课,他们都讲得特别深切、感人,真似乎在向党表达自己心声。你看那何玲娣说到,自己出生在贫苦家庭,自幼生活十分艰难,解放后,是党的温暖,党的光辉让他成长起来,从进“扫盲班”到加入共青团,是党指引着她,后来担任团支部书记,更是党组织



发展她入了党,让她成为一名共产党员,后来又让她担任建光大队党支部书记等职,在此期间,她听党话,跟党走,党叫干啥就干啥,她担任干部期间,始终把社员群众当作自己亲人。她先后获得过很多荣誉,出席过共青团上海市团代会。当选过上海市“三八红旗手”等荣誉,但是老何说,她始终把一切归于党。

老书记陆根元深情回忆自己人生经历,从参军入伍,加入中国共产党,到退伍后担任大队干部,虽然换过很多岗位,但始终服从组织安排,一切听从党指挥是他坚定信念。他又讲到当年担任书记时,按照党的要求,始终不脱离群众,“干部参加劳动”是他当年坚守的作风。

### 献才艺 表心声

老书记讲课结束后,活动进入“文艺表演”时段。首先出场的是老组员顾行星的“快板说唱”,接着是顾正余的“上海说唱”。他们今天唱段不仅自编自唱,而且唱词里都是

感恩党的词句,声声句句有着唱不尽对党的热爱,唱不完对党生日的祝福。

他们二位说唱完毕后,小组成员金长福、陆国民一起用二胡向大家拉起曲段,他们的曲段全是取材于红色经典唱段,这下那些平时爱戏曲的小组成员忍不住跟着唱起来。曲艺节目结束后,红色歌曲表演开始,先是独唱,老书记何玲娣在当日活动程序安排表上独唱排到第一个,她走上台前,今天她要唱《唱支山歌给党听》,不用说,大家明白她的用意,这时,活动主持人想用音响播放歌曲引导,但老何说不要,她要清唱,大家更明白,今天的老书记何玲娣要用歌声,更是心声祝福党的百年生日,顿时,一片掌声支持她,鼓励她。老何独唱结束后,接下来是80多岁老党员顾敏唱《草原上升起不落的太阳》,老顾起身,手拿歌词,她同样不要音响伴奏清唱起来,这时会场里用手掌打着拍子为她助

力,为她鼓劲,为她点赞。

这次独唱节目,小组安排6位小组成员表演,他们在表演时,都提出不用音响伴奏引导,都用清唱形式完成,独唱结束后,接着是“小合唱”,本来小组在活动程序安排表上安排小组16位成员排队表演,他们都是平时喜欢唱歌的人,年龄在小组相对说来年轻一些,但当她们上台时,那些“村民大妈”,相互鼓劲,也走上台前,她们说,今天人手一份的活动安排表上,写着有小合唱《东方红》、《歌唱祖国》,这两首歌,我们唱得来,也来唱唱。这下台前足足站满近30人之多。确实《东方红》、《歌唱祖国》,这两首歌,对于小组里老年朋友来说再熟悉不过,更是今天是庆祝党生日活动,那唱歌的劲头不言而喻。

最后,大家全体起立,一起唱《国际歌》。小组活动在“英雄纳雄耐尔就一定要实现”雄壮的歌声中结束。



# 素昧平生淡如水 一片真心扶共进

## ——记浦东张江镇夏韵读书沙龙班长汪正刚

□通讯员 顾新康

我是一位新疆回沪知青,2016年,经人介绍参加了江夏居委的读书班,有幸与汪正刚老师相识,汪老师个子不高,貌不惊人,属于走进人群毫不起眼,不引人注目的一类,只知道他住在同小区,不是最熟悉,相见时也只是点头、或打一下招呼而已。

进入读书班接触后,自己感觉与汪老师很有缘,原来我的老家与他的旧居只是相隔了两条小河,只是那时大家都幼小未能相识。几十年过去了,居然住在同一个小区前后栋,再后来他成了我文学创作的引路人。

刚开始,汪正刚老师给我的印象是平淡无奇,只是说话幽默风趣,出口成章,比较有知识;时间一长,我对他的感觉直线上扬;特别是前任读书班负责人或工作繁忙调离,或家事离开本居委,2017年,由他担任沙龙的负责人。他将读书班改名为富有诗意的夏韵读书沙龙,并提出了“读书明理,读书增知,读书快乐”的活动宗旨。沙龙的活动也搞得有声有色,在张江镇的文化团

队中小有名气,成为江夏居委的一张靓丽的名片。汪老师善于思索,嬉笑怒骂皆成文章。带领我们走出去,游古镇、住农家乐、观展览,都由他充当义务讲解员,对各地的风土人情、名胜轶事,引经据典,娓娓道来,毫不费力。并因势利导,希望我们爱党爱国爱家,发挥余热,为建设伟大的中国梦贡献自己的一份力量。他辅导我们书写游记、读书笔记、观后感等,培养大家的写作兴趣,提升大家的写作水平,并无私地用自己的业余时间将一些不能使用电脑的作者的输入电脑,还化费精力修改文章。一般文章经他修改以后,文章的立意能够上升几个档次。

汪老师不但鼓励大家写文章,他自己更是以身作则带头书写读书心得,每年的沙龙读书心得汇集,他书写的文章数量遥遥领先,质量也是上乘的,令人赞叹。

他无私地辅导我们写作,把写作的要点、技巧,包括他这几年写文章的经验都毫无保留地传授给我们。他两次做过癌症手术,平时也

因身体发病需要住院治疗,但是一旦身体感觉舒服,他就靠在病床上发微信,关心沙龙人员的写作。真是呕心沥血,不遗余力。

我在初中毕业后,一方面因生活所迫,一方面不被外界所吸引,加之家庭成份高,参军无望,得知新疆建设兵团招人,可以穿军装,发武器,屯垦戍边,心情激动之下就把户口簿偷出来去报了名。怀着美好的幻想和满腔热情,踏上祖国的西部边疆——新疆建设兵团。但现实与幻想大相径庭,艰苦的劳动、贫乏的文化生活,为了脱贫而拼搏,为了吃饱肚子而挣扎,早把一切爱好抛到瓜哇国去了。直到1976年改革开放以后,生活一点点好起来。一切走上了正规化的道路,出版事业也呈现欣欣向荣的景象,一些刊物纷纷出版亮相。我也重新捡起了上学期间读书的习惯,稍有时间就阅读自己喜爱的书籍。1997年回到上海,就在张江图书馆办理了借书证,后来到了养老院,在川沙图书馆办理了读者证,至今业余阅读坚持了24个年头。

我们进疆时的动员词说,三年后可以回家或参军,谁知一去就是三十多年,直到退休年龄才落叶归根。真是“少小离家老大归,乡音未改鬓毛衰,儿童相见不相识,笑问客从何处来”,回到家乡真有点两眼一墨黑,除了自己的家人,有些亲戚朋友、邻居隔壁之人也不相识了。为了尽快与社会相融,不至于与社会脱节,我参加了居委的老年歌队和读书沙龙,参加读书沙龙的初衷是与大家一起交流读书心得,聊聊时事政治,听听别人的见解,丰富自己的知识,认识一些新朋友。压根儿没想自己写文章。虽然从小就有喜欢看书的爱好,但我生性懒散,有点自知之明,知道自己肚子里没有知识积累,骨子里没有文学写作的细胞因子,从来没有写文章的冲动和爱好。

参加读书沙龙后,汪正刚老师经常鼓励我、帮助我,并根据我的生活经历,教我以最熟悉的人和事入手写出自己的感受,要求我每读一本书以后写一篇感想。每次我的习作交给他,他总是细致地阅读,修改文章中不通顺的句子和错别字,还

常常鼓励说写得不错,今后继续加油,丝毫没有不耐烦和看不起的神态,对我鼓舞很大,使我对写作产生了兴趣。从不会写、不敢写到敢写能写,进而看到好的事物和景象就想用文字表达出来,一吐为快。

回眸这几年参加读书沙龙的经历,感慨万千,文学写作对我来说真的是“大姑娘上轿头一回”,这几年跌跌撞撞地走过来,竟也写了十多篇习作。每当我的懒散性格和缺乏知识积累时,我总是好像看到汪正刚老师的殷切希望的目光,让我不敢懈怠,有种赶鸭子上架似的感受,慢慢地去完成写作任务。在习作中,除了有《4·23海上大阅兵感想》、《国庆70周年阅兵、游行观后感》、《百年功绩,彪炳史册》等文章,是我触景生情产生了写作冲动,一气呵成的。有的文章是在汪老师的指点、关心、督促下完成的。

回想我这几年的文学创作过程以及取得的微不足道的成绩,只能说是我遇到了汪老师这样的良师益友,我在这里由衷地说一声:“谢谢你,汪老师!”

